

EN PLENA GUERRA EUROPEA

Se reanudó la gran batalla

El avance de los rusos. — En la Prusia Oriental. — La ofensiva austriaca. — En el Extremo Oriente. — Continúa la batalla en la frontera francesa. — Los alemanes atacan impetuosamente. — En los alrededores de Lille

NOTAS DE LA GUERRA

Noticias de origen alemán

Se dice en Alemania que cuanto más los preparativos de la guerra van siendo allí conocidos, más se afirma la opinión de que Francia tuvo el proyecto de atacar el lado por el lado de Bélgica, para envolver el ala izquierda del ejército alemán en Alsacia. Pero la rápida acción de los alemanes en Bélgica — junto con el resultado obtenido rechazando a los franceses en Mulhouse, que tuvieron que refugiarse, diezmos, en Suiza — ha destruido completamente el plan de guerra francés. Alemania ha impuesto su plan de campaña a Francia, y esto constituye una enorme ventaja estratégica. La acción alemana se desarrollará ahora en territorio francés. Se espera en Berlín que dentro de una semana o dos a lo sumo, se habrán librado batallas decisivas en presencia del emperador.

Se ha confirmado — al decir de los periódicos tedescos — que el comercio de los países neutrales con los puertos de Alemania puede continuar libremente, no existiendo ningún obstáculo. Ningún enemigo ha sido visto en el mar del Norte y menos en los mares orientales. El servicio de los «erry boats» entre Alemania y Suiza, de Samsitz a Traellberg, se ha restablecido. La vida industrial, sobre todo, y lo que respecta a la extracción de carbón se continúa con maravillosa actividad. Los obreros de las minas de carbón no han sido llamados a las armas. La llamada de la «Landsturm» que será gradual, se ha limitado hasta los hombres de cuarenta y ocho años, no interrumpiéndose así la vida económica. Hay carbón en abundancia, y, además, se debe tener en cuenta que las grandes minas de Bélgica están a disposición de los alemanes.

La «Koenische Zeitung» dice que Turquía movilizará, no por simple medida de precaución, sino para responder a las amenazas de Rusia, que intenta abrirse camino a través de los Dardanelos para emprender la conquista de Constantinopla. Afirma el mismo periódico que existe un acuerdo entre Rusia e Inglaterra con la base de que esta última potencia no haría oposición contra la apertura de los Dardanelos a los buques rusos del Mar Negro. Con esto no sólo Turquía, sino también Rumanía y Bulgaria, correrían el peligro de pasar a ser vasallos de Rusia, del cual cual peligro podría nacer una alianza turco-bélgica-rumana contra los rusos. Por otra parte dice un telegrama de la «Vosische Zeitung», fechado en Bucarest, que Rusia ha ofrecido oficialmente a Rumanía la Transilvania si se abandona de la «Triple» aunque parece ser que, hasta el presente, el Gobierno rumano se ha mostrado bastante escéptico.

Opiniones inglesas

Un cronista de Londres asegura que los ingleses creen que al final será suya la victoria. No se nota, sin embargo, la inquietud, acaso porque el orgullo inglés no puede admitir la duda de la superioridad de Inglaterra sobre sus adversarios. «Alemania, dejará de existir», se dice. Mañana no será más que una expresión geográfica. Los soldados se marchan contentos, seguros del triunfo. Son muchos los que creen que dentro de unos cuantos días la escuadra alemana descansará para siempre en el fondo del océano. Ningún inglés puede admitir el fracaso de la posibilidad de una derrota para la flota de la fuerza británica sobre todas las tierras del mundo. Sin embargo, la prensa londinense se ha distinguido siempre por su sensatez, y queremos traducir del Times algunas consideraciones que no dejan de ser interesantes: «Tenemos que combatir, dice el Times, con una nación de 70 millones de habitantes, y no nos faltan razones para sospechar que su deseo más ardiente es el de aplastarnos, si pueden. Tenemos, es cierto, aliados poderosos; pero los dos más importantes, Francia y Rusia, ofrecen características que hay que tener en cuenta. Francia ha lanzado a la guerra la casi totalidad de su población masculina. No puede hacer más, y a excepción de nuevos contingentes de reclutas, no podrá aumentar su ejército en campaña. Rusia es país más poderoso, pero su potencia ofensiva está todavía por probar. Tenemos que recordar el primer ataque alemán, y conviene no olvidar que detrás de su primera línea, el ejército enemigo tiene inmensas reservas. Hay que tener fija la idea de que Alemania continuará la guerra hasta el último caballo, hasta el último hombre. En tales condiciones, la guerra puede ser larga, muy larga, y creemos llegado el caso de que lord Kitchener prepare en nuestro país una fuerza tal, que nos permita poner a la disposición de nuestros amigos no sólo débiles contingentes, sino otros efectivos que por su número y su calidad nos permitan tener una parte digna en la guerra que se está desarrollando, sirviéndonos al mismo tiempo para que después, en el momento de firmar la paz, nos permita imponer las condiciones que convengan a nuestros intereses. Así como el mapa de Europa ha sido violentado y ha de ser reconstruido luego sobre bases muy diferentes de las anteriores, debemos olvidar por un momento las artes de la paz y dedicarnos entera y energicamente a la defensa de nuestro derecho y de la justicia por la existencia de la misma Europa.»

«Ya se ve que Inglaterra no se deja llevar del primer impulso y que sabe bien que clase de enemigos tiene delante. Pero está decidida a jugar el todo por el todo y luchará mientras lo queden algunos alientos.»

Según un periódico suco, el «Lydvenska Dagbladet», en San Petersburgo se espera la invasión alemana, habiendo sido transportado a Moscú todo el dinero del Banco Imperial. Todos los bosques de los alrededores de la capital rusa han sido talados y se están abriendo grandes fosos de seis metros de profundidad. En todo lo largo de la costa, desde San Petersburgo a Viborg, todos los habitantes han recibido órdenes de abandonar sus hogares y sus pueblos, que después se hacen inhabitables.

Italia no desea otra cosa — dice un cronista —

que entrar en guerra con Austria y reconquistar las provincias irredentas, el amado Trentino y la anhelada Istria, aunque la reciente expedición a la costa africana tenga vacías las arcas del Tesoro y un poco fatigadas las venas por el sangre vertida en el desierto libico.

Pero, siente Italia que nunca se le ofrecerá una propicia la ocasión de ganar esos pedruzcos de su imperio espiritual, y pugna por no desaprovecharla. Una dificultad capital se le ofrece. Y cosa extraordinaria, nace de la actitud de los socialistas, cuya fuerza y cuya consideración han crecido grandemente en dos años.

Y los socialistas han dicho al Gobierno: «Iremos, aceptaremos esa guerra que parece inevitable y necesaria; pero a condición de que medie un ataque de los austriacos; sino, no.»

Y ese ataque, ese pretexto, ese incidente que ha de encender la guerra italo-austriaca ha sido buscado. Pero Austria no ha perdido tiempo en dar excusas aceptables, y hasta se muestra de algún tiempo a esta parte (¿un mes escaso?) más transigente que nunca.

Sólo esto detiene todavía a Roma. Pero no cabe la menor duda que de aquí a poco tendrá esta situación enfadosa una salida vigorosa.

Ese incidente que prenderá fuego a la guerra se producirá necesariamente. El concurso socialista y la unión nacional serán hechos palmarios, e Italia sacará fuerzas de flaqueza para acabar la obra de Garibaldi y el Piamonte.

INFORMACION TELEGRÁFICA

(De nuestro corresponsal en Madrid)

MADRID 26.

La suscripción inglesa

Asciende ya a 16 millones de pesetas la suscripción iniciada por el príncipe de Gales en favor de los heridos de la campaña.

Austria declara la guerra al Japon

Telegrafan de Roma que el Gobierno austriaco ha declarado la guerra al Japon.

El conde de Zeppelin, voluntario

Asegúrase que el conde de Zeppelin se ha alistado como voluntario en el ejército alemán.

La neutralidad italiana

El Gobierno italiano ha hecho pública una nueva nota insistiendo en que Italia mantendrá su neutralidad.

Emisión de valores

El Gobierno suizo prepara una nueva emisión de valores que ascenderá a 30 millones.

El Parlamento italo-romano

El Gobierno italiano rehusa abrir el Parlamento ante el temor de que pudiera tratarse de la ruptura de la neutralidad italiana.

Los destacamentos de Scutari

Dicen de Scutari que los destacamentos internacionales han abandonado aquella población.

El inglés marchó a Malta

Alemania envió fuertes contingentes para auxiliar a los austriacos.

Decae el espíritu inglés?

Todos los grandes periódicos de Londres dedican sus editoriales a la guerra, animando al Gobierno para que persevere hasta el fin.

SERBIOS Y AUSTRIACOS

Resultado de la batalla del Drina. Se asegura en París que en la batalla del Drina tomaron parte 300.000 austriacos, de los cuales 15.000 quedaron muertos y 30.000 heridos.

Veintimil heridos

Han llegado a Austria varios convoyes con veinte mil heridos, procedentes de las orillas del Drina.

RUSOS, ALEMANES Y AUSTRIACOS

La movilización rusa. Un aristócrata ruso llegado a París dice que la movilización general del ejército ruso comenzó dos días antes de la fecha señalada, sin que nadie se hubiese enterado.

Una nota del generalísimo ruso

Telegrafan de San Petersburgo que el generalísimo de los ejércitos rusos ha hecho pública la siguiente nota:

«El 24.—La vanguardia austriaca ha intentado entorpecer la marcha de nuestras tropas por la región de Aarnapol, siendo rechazada, después de una serie de combates.»

«Continúa la ofensiva rusa. Hemos tomado numerosos vagones, dos ametralladoras y gran cantidad de municiones.»

«Al sur de Hrondscheu fué tiroteado un aeroplano austriaco, cayendo a tierra y muriendo dos oficiales que lo tripulaban.»

«En la frontera oriental prusiana, los alemanes se baten en retirada, replegándose a marchas forzadas hacia Jomsherg.»

«Abandonaron las posiciones fortificadas que ocupaban en la ribera de Agheraj.»

«Las tropas rusas ocuparon Insteburg y Angerburg.»

«Los días 23 y 24 hemos sostenido grandes combates, derrotando a los alemanes.»

«El vigésimo cuerpo de ejército alemán se hizo fuerte en Oblau y Frankousi, siendo atacado por nuestras tropas que asaltaron las posiciones, rompiendo las alambradas.»

«Envuelto por el flanco izquierdo, abandonó precipitadamente la ciudad de Osterode, dejando abandonados cañones, ametralladoras, municiones y muchos prisioneros.»

«Detalles de la toma de Königsberg por los rusos.»

«Se han recibido en París detalles de la toma de Königsberg por los rusos.»

«Un numerosísimo ejército moscovita atacó a la plaza con gran ímpetu, arrollando a los alemanes, los cuales tuvieron que huir a la desbandada, dejando en poder de los rusos muchos muertos, heridos y prisioneros.»

«Los regimientos alemanes quedaron completamente diezmados.»

«Las noticias de estas victorias de los rusos produjeron en París gran júbilo.»

«Se confirma la victoria rusa.—El avance hacia Posen.»

«Las noticias de Berlín confirman que los rusos se han apoderado de Königsberg.»

«Añaden que prosiguen su avance sobre Posen.»

«En Alemania produjeron honda sensación estas noticias.»

«Los austríacos toman la ofensiva. Un encuentro con los rusos.»

«El estado mayor austriaco dice que la ofensiva de este ejército continúa en ambas orillas del Vístula.»

«En Kresnib hubo un encuentro con los rusos.»

«Hicieronse a éstos mil prisioneros, entre ellos varios oficiales, y muchos heridos.»

«Las tropas austriacas apoderáronse de una bandera y de algunas ametralladoras.»

«Treinta mil rusos que avanzaban por Ukrowina fueron rechazados con grandes bajas.»

«El plan de los rusos.—El zar al cuartel general.»

Buque inglés apresado

Un vapor alemán de cabotaje, armado con algunas piezas de artillería, apresó a un vapor inglés entre las costas alemanas e inglesas.

«Dos días después el mismo buque germano fué apresado por el vapor inglés «Cuendolen.»

«El «Goben» y el «Brestaus».

«Parece confirmarse que estos buques alemanes han sufrido grandes averías.»

«El «Panther».

«Otras referencias aseguran que el «Panther» fué echado a pique en los Dardanelos.»

«Transportes capturados.»

«Los austriacos se apoderaron en el Danubio de dos transportes rumanos que iban repletos de tropas.»

«El Gobierno rumano envió una enérgica nota a Austria protestando contra el apresamiento.»

«Combate en China.—Cruceros a pique.»

«En Gibraltar se han recibido telegramas dando cuenta de haberse librado un combate entre las escuadras alemana e inglesa, en aguas de Tsing-Tao.»

«Dos de los cruceros alemanes fueron a pique.»

«En las Canarias.»

«El vapor alemán «Divalva», que como ya telegrafamos, zarpó hace días del puerto de Las Palmas conduciendo carbón, ha vuelto a entrar, burlando la vigilancia de los cruceros ingleses.»

«Viene sucio y con abolladuras en el casco. Lo cual demuestra que se atracó al costado de otro buque para darle carbón. Probablemente fué el «Kaiser Wilhelm» el abastecedor, pues pescadores llegados de la costa de África dicen que vieron un buque que se acercaba a otro.»

«Dos vapores alemanes llamados «Aruca» y «Magdeburg», zarparon anoche llevando carbón, iban con las luces apagadas.»

«Nueve marineros llegados al puerto que al Norte de la isla oyeron cinco cañonazos, añadiendo que de los dos buques que salieron uno fué echado a pique y el otro apresado.»

«Entró en dique el torpedero «Terror».»

«Ha llegado el crucero inglés «Highflyer», que cambió saludos con la plaza y con el «Cataluña».»

«Después de tomar carbón zarpó para unirse a la escuadra.»

«Puertos para desembarcar.»

«La embajada inglesa en Madrid ha facilitado la siguiente nota:»

«Los buques de las naciones neutrales podrán desembarcar pasajeros y mercancías por los puertos ingleses de Aberdeen, Londres, Falkstone, Falmouth, Bristol, Nolead, Liverpool, Dublin y Postland.»

«Se recomienda que los pasajeros vayan provistos de pasaportes, visados por las autoridades británicas.»

«El pánico en Trieste.»

«Ha producido terrible impresión en el puerto militar de Austria la entrada de la escuadra anglofrancesa en el Adriático.»

FRANCESES Y ALEMANES

La situación en Los Vosgos.—Combates sin importancia.

«La situación de los franceses en Los Vosgos continúa siendo la misma.»

«Siguen los encuentros con el enemigo en la región de Lunéville.»

«Las tropas francesas que estaban en la frontera luxemburguesa sostienen combates sin importancia.»

«Igual ocurre en la parte Norte de la frontera.»

«Las cigüeñas.—Voluntarios extranjeros.—Precauciones en París.—A la frontera. En la miseria.»

«Comunican de Saint Jean que han llegado allí más de doscientas cigüeñas, huyendo de la guerra.»

«Los médicos militares han declarado aptos para el servicio a 38 voluntarios extranjeros.»

«Infinidad de personalidades solicitan autorización para unirse al ejército de operaciones.»

«En París adoptáanse grandes precauciones en previsión de que los alemanes puedan llegar y bombardeen la población.»

«Las obras de arte del Museo del Louvre se están poniendo a cubierto de todo riesgo.»

«La Venus de Milo y la Gioconda han sido encerradas en unas habitaciones blindadas.»

«Sobre los museos ondea la bandera de la Cruz Roja.»

«Aumenta el número de diputados y senadores que se alistaron como voluntarios, marchando a la guerra.»

«Al hijo del príncipe de Mónaco concedióse el empleo de capitán, saliendo para la frontera.»

«Muchas bailarinas y otras artistas venso obligadas a solicitar socorros por hallarse en la miseria.»

«La situación en Bélgica.—Sin material ferroviario.»

«De Bruselas comunican que se han restablecido las comunicaciones y todos los servicios de la ciudad.»

«Esta mañana tranquila, pero la mayoría de las tiendas están cerradas.»

«La mayor parte de los habitantes se marcharon a Amberes.»

«Los belgas, al ver que comenzaba la invasión alemana, mandaron todo el material ferroviario a Francia.»

«A Latteville llegaron más de cuatrocientas locomotoras.»

«También llegaron numerosas embarcaciones.»

«El Gobierno francés.—Cambio ministerial.»

«Hoy celebró Consejo el Gobierno francés, presidido por M. Poincaré.»

«Acordóse celebrar Consejo todos los días a las ocho de la mañana.»

«El día celebrado hoy ocupáronse de la gran batalla librada en Bélgica.»

«Los ministros dijeron que el ejército francés conserva toda su energía y que confían en que alcanzará el triunfo.»

«Parece que muy en breve habrá un cambio ministerial.»

«El mando de la plaza de Lille.»

«Ha sido nombrado gobernador militar de la plaza de Lille el general Michel.»

«El que actualmente desempeñaba el cargo era más político que estratega.»

«Por el nombramiento del general Michel se cree que se preparan nuevos combates.»

«Un sobrino del kaiser prisionero.»

«En Cortai cayó prisionero de los franceses el duque de Schevin, sobrino del Kaiser.»

«Para estudiar inventos.»

«Se ha constituido en París una comisión encargada de estudiar todos los inventos ofrecidos al Gobierno para la defensa nacional.»

«Periódico procesado.»

«Las autoridades francesas han procesado a «Le Malin» por la publicación de una información del senador Gervais, en la que se afirmaba que una división entera había vuelto la espalda a los alemanes, proporcionándoles con esto grandes ventajas.»

«Felicitación del kaiser.—Condecoraciones.»

«Noticias de origen alemán dicen que el emperador Guillermo ha felicitado a la esposa del kromprinz por la victoria que su marido ha alcanzado contra los franceses.»

«Añaden que por su valentía le condecorará con la gran cruz de hierro.»

«También han sido condecorados con la del Águila los príncipes Oscar de Prusia y Ruperto de Baviera.»

«Nuevos desembarcos.»

«El martes desembarcaron en las costas francesas nueve contingentes de tropas inglesas.»

«Las hazañas de un aviador.»

«Ha regresado a Chalons el aviador Givert, con un brazo roto.»

«Cuanto se hablaba sobre las posiciones enemigas de Mulhouse fué tiroteado por los alemanes.»

«En aquel momento se le paró el motor y tuvo que descender en medio de un nutrido fuego.»

«El aviador, sin perder la serenidad, pudo remontarse nuevamente, llegando a las líneas francesas.»

«El general Pau le condecoró con la medalla militar, la más grande distinción que conceden los generales.»

«Pidendo soldados.»

«En Roma se afirma que el Kaiser ha publicado una proclama, pidiendo la incorporación al ejército de todos los jóvenes de 16 a 18 años.»

«Traitor condenado a muerte.»

«Ha comparecido ante el segundo Consejo de guerra el traidor Gruault, ya condenado a muerte por el anterior Consejo, a causa de haber vendido a Alemania los secretos de la instalación radiotelegráfica de la torre Eiffel. Este proceso será visto por un tercer Consejo.»

DE LA GRAN BATALLA

Muerte de un tío del kaiser

Durante la batalla librada el domingo murió en la línea de fuego el príncipe Adalberto, tío del emperador Guillermo.

Evacuación de las primeras líneas. -- El general D'Amade destituido. -- Los alemanes penetran en Francia.

En San Sebastián recibense nuevos detalles relacionados con la gran batalla librada en la frontera franco-belga.

Parece confirmarse que después de los últimos combates habidos el lunes, dió orden el general Joffre para que fuesen evacuadas las posiciones de la primera línea de defensas retirándose todo el ejército anglofrancés a la segunda línea.

También se dice que el generalísimo destituyó en el mismo campo de batalla al general D'Amade.

Se ha confirmado que los alemanes invadieron el territorio francés por Tourcoing y Poubaux, al Norte de la plaza francesa de Lille.

Reanudación de la batalla

Asegúrase en París que en Maubage y Douai se está librando una segunda batalla. Créese que será decisiva para el resultado de la guerra.

Trenes de heridos

Llegaron a Burdeos dos trenes abarrotados de heridos, procedentes de la frontera del Este. Durante el viaje murieron algunos.

Relatos de la batalla

La prensa de París ha publicado extraordinarios con noticias de la batalla de la frontera, Bélgica.

Dicen que cuando las patrullas alemanas entraron en Charleroi el vecindario las aclamó, creyendo que se trataba del ejército inglés.

Las patrullas recorrieron la población, oyendo gritos de ¡abajo Alemania!

Un oficial francés reconoció a los prusianos y corrió a las avanzadas, comunicándoles a sus jefes.

Inmediatamente salieron fuerzas de infantería, embatiéndose una empujada lucha. El choque fue tremendo.

Las tropas africanas llegaron hasta las filas alemanas, cargando a la bayoneta. Batallones enteros de africanos quedaron aniquilados.

Sobre la toma de Namur

Le Temps, desmiente que se haya rendido la plaza de Namur.

Otros informes de origen oficioso aseguran que los alemanes entraron en las calles de Namur, pero que los fuertes de la plaza continúan resistiendo.

En el Parlamento inglés

En la Cámara de los Comunes dieron cuenta de la gran batalla el jefe del Gobierno, M. Asquith y el ministro de la Guerra.

Este dijo que aunque las bajas han sido sensibles, los aliados alcanzaron un gran éxito.

Añadió que el Canadá, Australia y otras posesiones inglesas envían tropas a la metrópoli.

Los alemanes atacan de nuevo. -- En los alrededores de Lille

En París se carece de noticias de la gran batalla. Sábese que ésta se ha reanudado, después de dos días de quietud.

Únicamente se sabe que es más sangrienta que la primera, pues los alemanes, envalentonados, atacan con una impetuosa indisciplinada.

Las tropas aliadas defienden heroicamente. Por dos veces consiguieron los alemanes entrar en Lille, pero fueron rechazados.

Las tropas inglesas que guarnecen Givet han sido reforzadas con nuevos contingentes llegados de la Alta Alsacia.

Las pérdidas por ambas partes son enormes.

Tropas austriacas de refresco

Comunican de Ginebra que han llegado a la Alta Alsacia 70.000 hombres del ejército austriaco, para cooperar a la invasión de Francia.

Los alemanes rodean a Lille. -- Combate en Nancy

Sábese que las tropas alemanas rodean la plaza de Lille.

El generalísimo Joffre ha ordenado a las tropas inglesas que acudan en socorro de la ciudad plaza.

Comunican de Nancy que se está librando un gran combate en los alrededores.

Dos cuerpos de ejército franceses luchan contra los alemanes.

Parece que éstos han sido rechazados.

EN PORTUGAL

Medidas militares. -- La telegrafía sin hilos. El infante Alfonso. -- Otras noticias

El ministro de la Guerra de Portugal ha ordenado que sea guarnecido militarmente el puerto de Almada.

También dispuso que se acumule gran cantidad de material de guerra y la instalación de un campo atrinchado.

Se ha ordenado que se ejerza una rigurosa vigilancia con los navios extranjeros fondeados en el Tajo que tienen servicio radiotelegráfico.

Entre ellos hay 34 alemanes y austriacos. Un periódico republicano afirma que el infante Alfonso, tío del exrey Manuel, se ha alistado en las filas alemanas.

En cambio otro periódico monárquico publica una declaración diciendo que está autorizado para desmentir categóricamente que el infante Alfonso haya ingresado en el ejército alemán. Añade que actualmente se halla en Italia.

Se ha autorizado al Banco de Portugal para aumentar la circulación fiduciaria.

A causa de la escasez de carbón han parado algunas industrias, siendo despedidos muchos obreros.

EN ESPAÑA

Emigrados rusos

El cónsul de Rusia en Barcelona ha emitido un vapor que transporte a Marsella 90 emigrados de su país que allí están detenidos.

Un cónsul alemán en peligro

Llegó a Las Palmas el cónsul de Alemania en aquella ciudad.

Dice que le sorprendió la guerra en Inglaterra y que fue detenido como espía. Se libró del peligro haciéndose pasar por súbdito danamarqués.

Lo que dice el ministro de Estado. Quiénes mandan los cuerpos alemanes. -- ¿Dónde está el kaiser? -- El agregado español. -- Ni Nancy ni Malinas.

A mediodía recibió el ministro de Estado en San Sebastián a los periodistas. Dijoles que había adquirido noticias de los generales que mandan los cuerpos de ejército alemanes.

El de la Lorena mandado el príncipe heredero de Baviera y el ejército que combatió en Bélgica lo manda el duque Alberto de Wurtemberg.

Añadió que no se conoce el paradero del Kaiser.

El embajador de España en Berlín participó al marqués de Lema que el agregado militar español ha sido incorporado al cuartel general del Kaiser.

Las noticias recibidas por el ministro dicen que no han dado resultado las tentativas hechas por los alemanes hacia Nancy.

Las tropas belgas efectuaron una enérgica salida de Amberes, apoderándose de Malinas.

Entonces los alemanes mandaron 30.000 hombres a recuperarla.

Trabajo a los repatriados. -- Un ofrecimiento

Una comisión de la Federación patronal de construcciones visitó esta mañana al ministro de Fomento para hacerle el ofrecimiento de dar trabajo a 400 repatriados durante un año, con jornales de 4 a 6 pesetas.

El ministro aceptó agradecido el ofrecimiento.

Diez millones para obras públicas

El Consejo de ministros aprobó un crédito de diez millones de pesetas para obras públicas.

El Consejo de Estado se reunirá el día 1.º de Septiembre próximo para dar dictamen en el expediente de concesión de dicho crédito.

Los obreros franceses

Ante el conculado francés de Barcelona continúan estacionados numerosos grupos de obreros franceses, quienes piden se les faciliten medios para volver a Francia, a fin de dedicarse a trabajos agrícolas.

Las autoridades españolas no les dejan internarse.

Los bolsistas

Una comisión de bolsistas y corredores han visitado al gobernador de Barcelona, pidiéndole que presida la reunión que proyectan para protestar contra el acuerdo tomado anteayer en el Bolsin.

El gobernador accedió a la petición. Por lo que hace a la apertura de la Bolsa, dijo el Sr. Andrade que por ahora no puede autorizarla.

Escuadra a la vista

A larga distancia de Barcelona fué vista una poderosa escuadra.

Uno de los buques, de tres chimeneas, parecía pertenecer a la escuadra francesa del Mediterráneo.

La mancomunidad catalana

En la reunión celebrada por la mancomunidad catalana tratóse de las cuestiones pendientes, sobre todo de la planteada por los elementos bancarios, industriales y mercantiles.

Acordóse que la comisión que irá a ver al rey salga mañana para San Sebastián.

Para gestionar la apertura de las Cortes

Mañana saldrán de Barcelona para Madrid los Sres. Salas, Corominas y Cambó, con objeto de gestionar, en unión de Lerroux, la reapertura de las Cortes.

Los comerciantes de Valls

La Cámara de Comercio de Valls ha ofrecido su incondicional apoyo a la asamblea de la mancomunidad.

Españoles que vuelven

Del vapor "Fortuny" desembarcaron en Pasajes 34 españoles repatriados.

En Algeciras

Llegó el crucero "Extremadura", que quedó fondeado para tomar carbón y agua.

Condujo a la última familia alemana que quedaba en Tánger.

Buques que llegan

Llegó a Cádiz el vapor austriaco "Kobe". Detenido por los ingleses en la mar dejó en Inglaterra 4.000 toneladas de trigo.

También llegó el "Reina Victoria", procedente de Canarias, conduciendo a varios comerciantes alemanes que quieren volver a su país.

Los españoles en Francia

Notifican los cónsules de España en Francia que aquel Gobierno no permitirá la entrada de ningún español en territorio de la República sin contrato de trabajo.

Los rusos en Barcelona

El cónsul de Rusia en Barcelona ha recabado del gobernador pasajes económicos para los súbditos rusos que están allí sin recursos.

LA NEUTRALIDAD DE ESPAÑA

Declaraciones de Lerroux. -- Explicando su opinión

«El imparcial publica las siguientes declaraciones de Lerroux:

«En vista de que mi artículo ha producido tantos comentarios, declaro concretamente y digo que soy partidario de que España proclame oficialmente y públicamente su simpatía por la causa que representa Francia en el actual conflicto internacional, preparándose para obrar cuando sea oportuno y necesario.

«Me ha producido muy mal efecto la declaración de la neutralidad.

«Se ha hecho apresuradamente, irreflexivamente.

«Más que una declaración de neutralidad, parece de incapacidad.

«Nosotros no podemos ser neutrales, sino confesando que somos neutros, impotentes.»

«Cita luego varios ejemplos para demostrar que debemos salir de la neutralidad y que el Gobierno ha debido consultar a los representantes del país, reuniendo a las Cortes, antes de precipitarse a declarar neutrales.

«Y continúa:

«Si las Cortes se abriesen se demostraría: 1.º Que son partidarios de la neutralidad quienes no pueden romperla para ponerse al lado de Alemania.

2.º Que son neutrales los egoístas y los cobardes que no se toman el trabajo de estudiar el problema.

3.º Que en derecho no podemos ser neutrales.

4.º Que no lo somos prácticamente.

5.º Que de hecho y de derecho esa neutralidad está rota.

«¿Qué contestarán los Sres. Maura, Dato, Romanones y García Prieto sobre el viaje del rey a Cartagena para entrevistarse con el rey Eduardo de Inglaterra?»

«¿Tenemos compromisos con Inglaterra? Entonces no podemos declararnos neutrales.

«¿No los tenemos? Entonces ¿por qué no se ha hecho declaración de neutralidad cuando Inglaterra declaró la guerra a varias naciones?»

También debemos acordarnos de que Maura dijo que España no podía caminar en política sin Inglaterra y Francia.

Después cita las frases de otros personajes políticos y sigue diciendo: «Hemos roto la neutralidad con Alemania desde el momento en que España se encargó del orden interior en Tánger.

Francia ha invadido allí poderes y jurisdicciones, que competen a España, sin que hayamos protestado contra semejante acto.

Luego nos hemos asociado a Francia en un acto de hostilidad contra Alemania.

Esta calla ahora porque no le conviene entablar una reclamación; pero el tiempo dirá. Hay que decir claramente, y con Francia ó con Alemania, pensando en el porvenir.

Debemos deslindar los campos.

También corremos el peligro de que, en el caso de vencer Rusia, se nos imponga su imperialismo.»

El artículo concluye haciendo consideraciones análogas.

EN FERROL

Otro barco austriaco

Fondeó anteayer tarde en el puerto de Ferrol el vapor austriaco "Inmacolata".

Procede de Nosh (Inglaterra) y se refugió allí ante el temor de ser apresado.

Las subsistencias

Los almacenes de harinas de Ferrol han subido el precio de éstas.

La saca de 100 kilogramos, clase extra,

que antes se cotizaba a 42,50 pesetas, se vende ahora a 47,50 ó 48,50, según la marca.

«La Nautilus». 17 días de navegación

(POR TELEGRAMA)

FERROL 26 (15'30 h.)

Procedente de Cádiz fondeó hoy en este puerto la corbeta «Nautilus», después de 17 días de navegación, durante los cuales no ocurrió a bordo novedad alguna.

En el trayecto se tropezó con una escuadra inglesa, de la cual se destacó un crucero que acercándose a nuestra nave le preguntó a qué nacionalidad pertenecía, siguiendo luego viaje.

El Corresponsal.

ULTIMAS NOTICIAS

Lo que cuenta un viajero

Una significativa personalidad llegada esta noche a Madrid, procedente de París, dice que desde que comenzó la guerra hay en distintas poblaciones de Francia 300.000 heridos.

Los trenes llegan atestados de belgas, que huyen de su país.

Cuenta verdaderos horrores cometidos por los alemanes.

Dice que varios de éstos penetraron en un convento, sacando cinco monjas, a las que rociaron con petróleo, prendiéndoles fuego.

A otra mujer que daba el pecho a un niño, se lo seccionaron de un sabazo.

El espíritu del vecindario de París es excelente. No cree que los alemanes puedan tomar la ciudad.

Lo que dice el marqués de Lema

El marqués de Lema confirió con los embajadores de Austria, Estados Unidos e Inglaterra.

Después recibió a los periodistas, diciéndoles que carecía de noticias de la guerra.

El Gobierno francés

La prensa de París da como segura la próxima modificación ministerial.

Para formar parte del Gobierno suenan los nombres de Briand, Delcassé, Millerand y Sambat.

Viviani confirió con Millerand y Malvi con Caillaux.

DELGADO BARRIETO.

Notas de sport

Para el domingo próximo, 30 del corriente, y para el domingo siguiente, se han concertado dos «matches» de «foot-ball» entre elementos de los reales clubs «Coruña» y «Deportivo».

Se jugarán ambos partidos en el campo de Monelos.

Un número de los jugadores de los «teams» que han de luchar, nos dirigen una carta los jóvenes D. Arturo Zulo y D. Carlos González de Ancoz rogando al público que asista a dichos partidos, que se abstenga en lo posible de hacer manifestaciones que puedan agravar a los jugadores ó soliviantar su ánimo.

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer

Comenzó a las seis de la tarde, bajo la presidencia del alcalde D. Javier Ozores.

PROVISION DE PUESTOS.

Después de aprobada el acta de la anterior se procedió a cubrir, por votación, las vacantes ocurridas en las Comisiones municipales por cese de los concejales Sres. Martín y Cortés y por renuncia, admitida, del Sr. Abad Conde.

Para sustituir al Sr. Martín en la Comisión de Hacienda, resultó elegido el Sr. Menlle; en la de Aguas y alumbrado, el Sr. Fuentes Blanco; en la de Paseos y fiestas, el Sr. Dans Santiago; en la de Instrucción pública, el Sr. Pombo Bello; en la Mixta administrativa del Teatro Principal y en el cargo de vocal de la Junta de Obras del puerto, el Sr. La Fuente; y en el cargo de vocal de la Junta de primera enseñanza, el Sr. Lage.

En sustitución del Sr. Cortés fueron nombrados el Sr. Fontenla Ferreiro y el Sr. Vilas González, para las Comisiones de Mercados y Matadero y de Instrucción pública, respectivamente.

Para reemplazar al Sr. Abad Conde en las Comisiones de Policía y Paseos y fiestas, resultó elegido D. Cándido Pérez.

OBRAS PUBLICAS Y PRIVADAS.

Se acordó aprobar el proyecto de variación de emplazamiento de la fuente y construcción de un lavadero público municipal en el lugar de San Roque de Ajuera.

Autorizar a D. Manuel Vázquez, D. Ignacio Freire, D. Alfredo Mayor Castro, D. José Vales, D. Joaquín López, D. Jerónima Arambillet y a los Sres. Vara y Fernández, para ejecutar las obras que solicitaron.

EL ANDEN DE RIAZOR.

Leyóse una solicitud de D. Ramón Dorrego pidiendo que se construyan las rampas suprimidas en el proyecto de arreglo del andén de Riazor, y el informe de la Comisión de Obras que propone que no se acceda a tal pretensión por ser una obra costosa y tenerlo ya así acordado el Ayuntamiento.

El Sr. Lens combató el dictamen diciendo que las obras anteriormente realizadas por el Sr. Dorrego a su costa quedarán por la propiedad del Ayuntamiento por ser de servicio público.

Detienen el dictamen los Sres. Abad Conde y Menlle y puesto a votación es aprobado por mayoría.

El Sr. Carrero denuncia que una de las casas de baños de la Avenida de Rubine tiene los desagües a la playa de Riazor y pide que se haga la acometida al alcantarillado.

Conféstale el alcalde que está pendiente de estudio un nuevo plan para recoger esas aguas, pues la acometida a la alcantarilla general en esa calle ofrece dificultades y peligros por la gran profundidad a que pasa por aquella vía.

OTROS ASUNTOS.

Luego se adoptaron los siguientes acuerdos: Aprobar un informe referente a la construcción de retretes y cocina en la casa número 9 de la calle de los Olmos.

De conformidad con lo informado por la Comisión de Ensanche en la solicitud formulada por varios propietarios de la Plaza de Pontevedra para que se prolongue hasta la calle de Francisco Mariño la pasarela que se construyó en aquella vía, declarar que, por ahora, no pueden realizarse las obras que se interesan.

Devolver a D. Antonio Iglesias la fianza que tiene constituida para responder del contrato del suministro de vestuario para la guardia municipal durante los seis años últimos.

Denegar la solicitud formulada por Francisco Alvarez da Canda, interesado que, a los efectos del Montepío, se le reconozcan los años que lleva prestando el servicio de barbero de los acogidos en los establecimientos municipales de beneficencia, a contar desde el de 1868.

Accediendo a lo solicitado por el guardia municipal Blas Bernádez Parada, concederle el beneficio que determina el artículo 6.º del Montepío de empleados municipales, por hallarse físicamente imposibilitado para prestar servicio.

Dejar ocho días sobre la Mesa la proposición de la Comisión de Ensanche para la emisión de nuevas obligaciones de esta clase, con destino a la conversión de las actuales, pago de créditos y demás atenciones de aquella forma de población.

Aprobar otra proposición de la misma Comisión para que se modifiquen las condiciones de pago de los créditos que contra el presupuesto especial de Ensanche tienen D. Enrique López Pego y D. Ignacio Rodríguez Manián, por expropiación de terrenos.

Conceder un mes de licencia para que pueda tomar baños, al secretario de la Corporación D. Marcial Giménez.

Y aprobar varias cuentas de gastos originados por distintos conceptos.

DOS SERVICIOS

Terminado el despacho de la orden del día, el alcalde dió cuenta de que, ordenado particularmente de la defunción del rojero municipal Sr. Beis, designó a D. Federico Iglesias para que, internamente, se encargue de dar cuerda a los relojes públicos.

También dió cuenta de una moción presentada por la Comisión de Policía pidiendo autorización para adquirir en Barcelona 200 metros de manga, pues la que estaba pedida a la casa alemana que surtía al Ayuntamiento no podrá recibirse por ahora con motivo de la guerra europea.

Se acuerda declarar urgente el asunto y autorizar la adquisición por gestión directa de los 200 metros de manga.

RUEGOS Y PREGUNTAS.

El Sr. Lens pregunta si está vacante ó se provizó la plaza de un empleado municipal de las obras del alcantarillado, que falleció hace pocos días.

Conféstale el Sr. Ozores diciendo que como el inspector de las obras le dijo que no eran necesarios los servicios que prestaba el empleado fallecido, por eso dejó de provistarse la vacante.

El Sr. Suárez Carrero pide que se prohíba a los automovilistas el uso del escape libre y de las bocinas sonoras por el interior de la población, pues es muy molesto para los vecinos.

Pidió luego un mes de licencia, que le es concedido.

Y se levantó la sesión.

De Sociedad

Ayer tarde acudió al parque del «Sporting Club» una multitud, entre la cual se hallaba toda la gente conocida que suele concurrir a las fiestas de la elegante sociedad de recreo.

La banda de música de Isabel la Católica ejecutó una larga serie de vals, rigodones, y «two-steps», y en el «sating» no cesó el baile en las horas, que se hicieron brevísimas, que duró la agradable fiesta.

FUNERALES POR EL PAPA

Organizado por el cabildo se celebrará mañana a las once en la Iglesia Colegiata un acto fúnebre por el alma de S. S. el Papa Pío X.

Asistirán a él las autoridades civiles y militares, el clero y representaciones de los centros y corporaciones oficiales.

Invita al acto, que revestirá gran solemnidad, el abad Sr. Ruiz de la Cuesta.

El concierto de la Filarmónica

Debido a la fiesta celebrada en el parque del «Sporting Club», se suspendió ayer el concierto anunciado por la Sociedad Filarmónica.

Se celebrará hoy a las nueve de la noche en el Teatro Principal, con arreglo al programa que hemos anunciado, el cual corre a cargo, como es sabido, del precoz violinista ferrolano Damasito R. Losada, a quien acompañará al piano la gentil señorita Honoria Goicoa.

NOTICIAS MILITARES

Destinos.—El primer teniente de Caballería D. Isidoro Prada Arnedo, del segundo establecimiento de remonta, al regimiento de Cazadores de Galicia, y el segundo D. José Cuñado Cónsul, del regimiento Cazadores de Galicia, al tercer depósito de caballos semestales.

El médico mayor D. Alfredo Pérez y Viomdi, excedente en esta región y en comisión en el Hospital cívico-militar de Santiago y Manicomio de Conjo, a situación de excedente en Ceuta y en comisión al Hospital de Tetuán, cesando en la que actualmente desempeña.

Los médicos segundos D. Jerónimo Blasco y Zabay, de la ambulancia de Montaña, al segundo batallón del regimiento Infantería de Zamora y en comisión a la primera sección mixta de la segunda compañía de la brigada de tropas de Sanidad militar, y D. Nicolás Tello Peinado, del regimiento de Zamora, a la plana mayor de la brigada de tropas del cuerpo.

El médico provisional D. Juan Rubio Mouzón, del Hospital de la Coruña, a los fuertes del Ferrol.

PABELLÓN LINO

Paz Calzado

Hoy debutará esta genial bailarina que ha hecho famoso su nombre después de la brillante tournée que ha realizado por Londres, París, Luc

